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настоящая методика устанавливает требования к проведению первичной и пе-
риодической поверок аппаратуры формирования сигнаJIов защиты АФсЗ (да,тее - аппара-
тура).

Аппаратура преднtrlначена для измерения следующих величин, характеризующих
работу реакторной установки: температуры пара, натрия, воздушной среды, разности тем-
ператур насыщения, давления пара, масла, скорости изменения давления, перепада давJrе-
НИЯ, УРОВНЯ ЖИДКОСТИ, РаСХОДа ВОДЫ И НаТРИЯ, ЧаСТОТЫ Питания и активноЙ мошlности
гцн, а также частоты вращения ротора Гцн; для приема информации от различных сис-
тем и технологического оборудования; обмена информацией с аппаратурой контроля ней-
тронного потока (АКНП); формирования различньIх сигналов защиты реактора при дос-
тижении контролируемьIми параметрilми значений уставок; передачи информаuии в аппа-
РаТУРУ ОТОбРаЖения и протоколирования, а также в другие системы; отоброкения инфор-
мации на дисплее устройств накопления и обработки.

АФСЗ состоит из двух трехканальньtх комплектов.
КаЖДЫй иЗМерительный канал (ИК) состоит из первичной части, вклlочатощей в

себя первичные измерительные преобразователи (датчики), преобразующие значение из-
меряемой физической величины в электрические сигнчlлы и вторичной части, вклIочаю-
щей одно или два устройств накопления и обработки (УНО).

При поверке АФСЗ проверяют наличие и сроки действия свидетельств о поверке
ДаТЧИКОВ, а также экспериментально проверяют погрешность вторичной час,ги, Если дат-
чик поверен, а погрешность вторичной части не превышает установленных llределов, ,1,0

ИК считают годным.
Межповерочный интервал -2 года.
ИЗмерительные компоненты АФСЗ поверяют с межповерочным интервilлом, ус-

ТаНОВЛеННЫМ ПРИ УгВерждении их типа. Если очередноЙ срок поверки измерительного
компонента наступает до очередного срока поверки АФсз, поверяется только этот компо-
НеНТ И ПОВеРКа АФСЗ не проводится. После поверки измерительного компонента и вос-
СТаНОВЛеНИЯ ИК Выполняется проверка ИК в той его части и в том объеме, который необ-
ходим для того, чтобы убедиться, что действия, связанные с поверкой измерителыIоl,о
компонента, не нарушили метрологических свойств ИК.

Основные метрологические характеристики аппаратуры указаны в таблицах 1 и 2.



Таблица l - П АФсзца g ь ,I,иIl0ts датчиков, испол ыхв

Цs Тип датчика
Прелелы допускаемой основной привелен-
ной к верхнему пределу диап.Lзона измере-
ний погрешности,О/о

l EJXsl0A * 0,1

EJX530A + 0,1

EJxll0A * 0,04

мЕтрАн-22лс-ди t 0,2: * 0,25: + 0,5*

мЕтрАн-22Ас-дд

Метран- 1 50АС (избыточное давле-
ние)

7
Метран- 1 5 0АС (дифференциz}льное

давление)
+ 0,1; + 0,2,, * 0,5*

в ддпн-к
i

+ 0,4; + 0,6;+ 2,0* |

I

) тжиу406ди-м100-Ас + 0,25

l0 тжиу406дА-м l00-AC + 0,25

ll тжиу406див-м100-Ас * 0,25

12 тжиу406дд-м l00_Ac + 0,25

lз Термопары с градуировкой ХА (К) Класс допуска 2**

l4 Термопары с градуировкой ХК (L) Класс допуска 2**

15
Термопреобразователи сопротивле-
ния с градуировкой l00П Класс лопуска А

lб ФЕ 1 883-Ад-2-3-3-0з-N_ 1 t 1,0

l7 Система измерения расхода натрия
через ГЦН-1

t2,5

18 ицФр.402141.004 + 0,25

l9 Е858/7 * 0,02 (от значения 50 Г'ц)

нди

* Погрешность зависит от модифл
** АбсолютнаJI погрешность. В А
уальными статическими характерр

,КаЦИИ ДаТЧИКа l

lФСЗ также могут исIIользоватьсrI термогrары с]

стиками. i
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1 ошрА|лц4повЕрки
Перечень операций, которые должны

веден в таблице 3,
проводиться при поверке аппаратуры, при-

ТаблицаJ- и, проводимые п пове

Наименование операции Раздел методики

l Проверка нЕuIичия и сроков действия свидетельств
о поверке датчиков

6.1

2 Внешний осмотр 7.1

3 Опробование 7.2

4 Проверка погрешности 7,3

5 Оформление результатов поверки 8

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
2.1 ,ЩатчиКи поверяЮтся в соответствии с собственньIми методиками поверки.
2.2 ПогрешностЬ этаJIона, рассчитаннiUI для условий, сложившихся на момен.I по-

верки, не должна быть более 1/5 преДела контрОлируемого значения погрешности. f{опус-
кается использовать этаJIоны, имеющие предел допускаемого значения погрешности ме-
нее 1/5, но не более l/3 предела контролируемого значения погрешности, в этом случае
должен быть введен контрольный допуск, равный 0,8 (см. ми l87-86, ми 1ss-s6).

2.з В таблице 4 привелены рекомендуемые этаJIоны для проверки погрешности
вторичной части аппаратуры.

Таблица 4 - Ре

2.4 !опускается использовать этаJIоны, отличные от приведенньгх в таблице 3, если
они удовлетворяют требовани ям п, 2.2.

ые эталоны
Средство измерений Тип Основные характеристики

Калибратор электрических
сигнiulов CA5l

,Щиапазон воспроизведения тока 4-20 мА
погрешность * ( 0,025 О/о показ. + 3 мкА).
.Щиапазон воспроизведения сопротивления от 1 до
400 ом
погрешность * (0,025 0% показ.*0,1 Ом)
[иапазон воспроизведения напряжения (0-1 00) мВ
погрешность * ( 0,02О^ показ. + 15 мкВ)

Калибратор-измеритель

унифицированньrх сигнatлов
эта_цонный

иксу-
2000

,Щиапазон воспроизведения тока 0-25 мА
погрешность + ( 0,006 мА).
.Щиапазон воспроизведения сопротивления от 0 до
l80 ом
погрешность * 0,025 Ом
,Щиапазон воспроизведения напряжения
(минус l0 - б0) мВ
погрешность*( l0MKB)

Частотомер ч3-63 !иапазон измерений от 0,1 Гц до 200 МГц,
относительнаJI погрешность * (lEol + ll/(f;,,r,,.t..,)l)



З ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
к поверке аппаратуры допускают лиц, освоивших работу с ней и используемыми

этыIонами, изучившими настоящую методику, аттестованных в соответствии с ПР
50.2.012-94 dСИ. Порядок аттестации поверителей срелств измерений>.

4 ТРЕБОВАНИlI БЕЗОПАСНОСТИ
при проведении поверки аппаратуры соблюдают требования безопасности, пре-

дусмотренные <Правилами технической эксп.гryатации электроустановок потребителей> и
кправилами техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>.
ГОСТ 12.2.00],0-75, ГОСТ l2,1.019.-'79, ГОСТ 12,2.091-94, и требования безопасности
укaванные в технической документации на аппаратуру, применяемые эталоны и вспомога-
тельное оборудование.

Персонал, проводящий поверку, должен проходить инструктаж по технике безо-
ПаСносТи на рабочем месте и иметь группу по технике электробезопасности не ниже 2-й.

5 УСЛОВИJI ПОВЕРКИ
5.1 Проверкавторичной части аппаратуры trроводится в рабочих условиях:

температура окружающей среды от *10 до +40 'С;
относительнiu влажность воздуха до 80 О/о при +25 "С без конденсации;
атмосферное давление (84 - 106,7) кПа;
напряжение питающей сети 220 В (минус 33, плюс 22 В);
частота питающей сети (50 +2) Гц.

5.2 Стабильность окружающих условий на период поверки контролируется.

6 ПОЛОТОВКА К ПОВЕРКЕ
6.1 Проверяют нilличие и срок действия свидетельств о поверке на датчики. Если

сВиДетельство о поверке просрочено, то дальнейшие действия по поверке ИК не произво-
ДЯТ ДО ТеХ пор, пока датчик не булет поверен или заменен на поверенныЙ датчик того же
типа из комплекта запасньIх частей.

6,2 Аппаратура перед поверкой должна находиться в помещении при нOрмfuчьных
условиях в выкJIюченном состоянии не менее 8 ч.

6.З Що проведения поверки аппаратура доJIжна быть выдержана во вк-IIIоченном
СОСТОянии не менее 30 мин. !опускается кратковременное выключение проi]сряемого
устройства и средств поверки устройства на время не более 3 мин.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
7.1 Внешний осмотр
Проводят осмотр аппаратуры, проверяют отсутствие механических поврежltеttий,

обугливания изоляции.
7.2 Опробование
Опробование проводится в соответствии с технической доку]!{ентацией на аппара-

туру и входящие в ее состав модули. Проверяется работоспособность аппаратуры. !опус-
кается совмещать опробование с процедурой проверки погрешности.

7.3 Проверка погрешности вторичной части аппаратуры.
7.3.1 Определение погрешности вторичной части ИК, принимающей сигrIаJIы от

ДаТЧикоВ в диапzLзоне 4..,20 мА, проводят в изложенной ниже последовательности:
собирают схему измерений согласно рисунку l;
выбирают 5 проверяемых точек Zi, i: 1,2,3,4, 5, равномерно распределенных по
диапiвону измеряемого параметра;
На ВхоД ЭИК через линию связи (для каждой проверяемой точки) полают от капиб-
ратора значение токового сигнала xi в миллиамперах, соответствующее значенито z;,
рассчитzlнное по формуле:



Хi=lб Z, -Zrr*
(Z"o* - Z",* )

считывают на мониторе УНО значение выходного сигнала Yi ИК в единицах изме-
ряемого физического параметра (на мониторе УНО) и частоту Fвых.i (на частотоме-
ре);
пересчитывЕlют полrIенную частоту в значения контролируемого параметра:

У = (Y"дх _Yl,.,,", 4",, - 10000Г4ri,r)-1o**- *Y",,

для каждой проверяемой точки рассчитывают значение абсолютной и приведеrIной
погрешностей

bi: Yi - Zi;
А, ,l00%

7 _7u мдх " MlN

заносят В ПРОТОКОЛ ЗНаЧеНИЯ Zi,Yb Ai, Yii
сопоставляют полученные экспериментаJIьные данные с метрологическиN,Iи характе-

ристиками ИК, указанными в таблице 2. Если для каждой проверяемой точки вы-

полняется неравенство т i 1 т ик , то ИК считают годньIм.

+4

Частотомер

l0



Рисунок 2 - Электрическм схема проверки ИК преобрiвования сигнаJIов от ТСП

7.3.3 Определение погрешности вторичной части ИК, принимающей сигналы от
термопар с номинilльными статическими характеристиками преобразования по
ГОСТ Р 8,585-2001 проводят в изложенной ниже последовательности:

собирают схему измерений согласно рисунку 3;

выбирают 5 проверяемых точек по температуре Твх.iзаd,, равномерно распределен-
ных по измеряемому диапЕвону температуры, например: 5, 25,50, 75 и 95 О/о диапа-
зона;

для выбранньIх значений температуры находят по таблицам ГОСТ Р 8.585 - 200l
напряжения термоэдс Uвх.iзаd, для выбранных Твх.iзаd. в соответствии с ,I,иllом

используемой термопары (таблица'7 для ТХА (К) или таблица |2 для ТХК (L);
выбирают 5 точек Гхс равномерно распределенньtх в заданном диапазоне изменения
температуры вблизи места подключения холодных спаев термопар испытуемого ка-
нала, например: 0,25,50, 75 и l00 ОС;

для выбранньIх значений температурьl Тхс находят по таблицам ГОСТ Р 8.585 -
2001 напряжения противоэдс холодньrх спаев термопар Uxc ь соответствии с типом
используемой термопары (таблича 7 для ТХА(К) или таблица 12 для ТХК(JI);
вводят на ка-гtибраторе 2 первое выбранное значение температурьтТхсl с в режиме
воспроизведения сигналов температуры от ТСП;
для каждой проверяемой точки Твх.iзаd задают на калибраторе 1 напряжение Ur;x.i
полученное вычитанием из напряжения Uвх.iзаd. напряжения UxcL;

для каждой проверяемой точки считывают значение выходного сигнала Твых,i ИК,
выраженное в 'С (на мониторе УНО);
пересчитывЕlют полученную частоту в температуру:

Tun,.i =(т** - т,,,,.,,4",, -l0000Гry +т,,,,,'MlNl 40000гry ''лllN

для каждой проверяемой точки рассчитывают значение абсолютной и гtриtзеденной
погрешностей

bi: TBbtx,i - Твх.iзаd.

y,=L.l00%
Тrл -T",r

заносят в протокол значения, Твх.iзаd., TBbtx.i, Ai Ti;
повторяют вышеперечисленные операции для остальных четырёх выбранIIых значе-
ний температуры 7хс, задаваемых на калибраторе 2 с в режиме воспрOизведения
сигналов температуры от ТСП;

сопоставJIяют полуtIенные экспериментальные данные с метрологическими характе-

ристикаIvIи ИК, указанными в таблице 2. Если для каждой проверяемой точки вы-

полняется неравенство Ti < т ик,то ИК считают годньIм.

ll



Рисувок З - Элекгрrческая схемs проверки ИК преобразоваrrия сигlllцов термоэдс
от Tвpмotlap

Прrмечачия:
l. Кал братор 2 под<rпочаегся к УНО по четырёхпроводной схсмс в реrкrме воспроизве;lс-

вшr сишалоs температуры от ТСП типа l00П (рус).
2. Примечанхе: в сJIучае прtlмененцrr в составе АФСЗ термопар с индивидуаtlыtыми с,га,ги-

чссклмr характ€ристиками, lulя опр€деJIечия здачений термо_ЭДС UBx.bao. ч Uxc от
температуры испошювать ИСХ термопар предостааленвые предприrIтием-
изготовгтепем.

7.3.4 Опрлеление поtршпост!{ ИК расчста разности температур прво;чIr в сле-
дующей последо&rтеJъrости:

- выбирают 5 провсряемых точек rsr.l'r.d, раsномерво распределенных по измеряс-
мому дишазоцу развостli температур;

- выбираю значеtlчя коЕтрлируемьк параметрв, обеспсчимющих необходимYю
разностъ температ}р;

- подают lla вход.ша сигнала УТС Ели сигаал УТС и валрrжение, соответствуIощие
подitваемым заачениям контрлируемых парамстрв;

- дIя кахдой првсрsемоЙ ючки сtштыв8ют значеиие выходного сtrгпал8 7?Jы.т, i ИК.
sыра]кевяое в 'С (яа мониторе УНО):

- дu каждой прsеряемой точкt рассчитыlttют значение абсолютной и приведенной
погрешвосгей

Ai= гsolr.i - rбriзаа

". 
= о' ,l00%" Тл,",, -Tu^

- заносrт в пртокол зsачения, Гб!lЭаа., Гоых.i, Дi, 11;

- сопостааJuют пол)ценвыс эксаерl{ментаJъЕые дапные с метрлогl!ческими харапе-
ристиками ИК, указаIrвьц.{r в таблrrце 2. Еслrl для каж.дой проверяемой точки вы-
полпяется HeplrBeHcTBo 1 -< 7r*, то ИК с.пtтают голвьвr.

8 О{DОРМJIЕНИЕ РЕЗУJЪТАТОВ ПОВЕРКИ
Прп положгrcльuьц результатах лаверкЕ алпаратуры оформляют свидете]lьство о

поверке, а при oтрицатеJrьньD( - r|звещение о 8спригодности в соотве,rствии с
ПР 50.2.006-94 (ГСИ. Поверка срелств измерений. Оргапизачия и порядок проведения)).

Разрботал:

Инженер отлела 20l ФГУП
(ВнииМс>
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ltlтовба С.о.


